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COMUNE DI TORRILE 
PROVINCIA DI PARMA 

 

Verbale integrale del Consiglio Comunale del 13 luglio 2009 

 
Rizzoli, presente  
Lainà, presente 
Cardinale presente  
Spagna presente  
Carboni presente 
Stringhini presente 
Rosi presente  
Agosti presente 
Zilioli presente 
Barattieri presente 
Saccani presente  
Simonazzi presente 
Fadda presente 
Gandolfi presente  
Riccardi presente 
Giuffredi  
Varatta presente 
 
Rizzoli: va bene. Allora al punto numero uno all’ordine del giorno abbiamo la ratifica delle 
variazioni al Bilancio di Previsione 2009 adottate in via d’urgenza con atti della Giunta Comunale 
numero 80 del 14 maggio 2009 e numero 92 del 28 maggio 2009. Queste delibere di Giunta sono 
state fatte dalla vecchia Amministrazione e nella seduta del 14 maggio  si fa riferimento a maggiori 
spese per il settore urbanistica, per incarichi studi e progetti, con riferimento ad un contratto di 
collaborazione coordinata e continuativa, che viene finanziata e coperta con riduzione di altri 
stanziamenti al medesimo settore per un importo di 2.700 euro. Mentre la delibera 92 del 28 maggio 
si fa riferimento ad un importo di 7.000 euro per stanziamenti per spese derivanti dall’iter 
procedurale per l’apertura della seconda sede farmaceutica a Torrile. Se … noi adesso andiamo a 
ratificare diciamo quello che è già stato preso in seduta di Giunta dalla vecchia Amministrazione, se 
qualcuno vuole fare qualche domanda, altrimenti…si per quanto riguarda il settore urbanistica ..se 
vuole abbiamo il responsabile di settore ….facciamo intervenire .. questa è una ratifica che andiamo 
a fare sulla vecchia Amministrazione quindi noi andiamo solo a ratificare… 
Varatta: se era possibile a che punto …. 
Rizzoli: si, è un incarico che è stato affidato a un ingegnere per l’Ufficio Tecnico quindi… sono 
stati stanziati dei fondi superiori a quelle che erano le previsioni sul 2009. Tutto qua. L’ingegnere è 
l’ingegner Benecchi …quindi oltre… comunque se vuole intervenire il responsabile di settore può 
dire con più precisione cosa è andata…  
 
Rizzoli: funziona solo il mio…prova Antonio.. 
Varatta: allora visto che funziona l’impianto sindaco io volevo chiedere abbiamo capito che è un 
intervento per un progetto di collaborazione continuativa coordinata e continuativa, però se è 
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possibile spiegare che tipo di progetto, così magari tutti riescono a capire come sono stati spesi 
questi 7.000 euro . 
Rizzoli: faccio intervenire il capo settore…se vuoi venire qua… 
Bacchieri: attualmente la responsabile dello Sportello Unico è in comando alla Sopraintendenza ai 
Beni Architettonici e Paesaggistici quindi per il Comune questo costo viene totalmente rimborsato. 
Per coprire questo ruolo il Comune già in precedenza e con questo contratto viene rinnovato, ha 
appunto stabilito un contratto di collaborazione con l’ingegner Benecchi. Quindi semplicemente il 
costo che sosteneva per un rapporto a tempo indeterminato  con l’architetto Madoni  attualmente 
invece è spostato come contratto di collaborazione invece su un collaboratore esterno. 
Rizzoli: voi ovviamente…niente, se i capigruppo vogliono fare la dichiarazione di voto…Varatta… 
Varatta: si, capisco bene che questa è una ratifica di atto di Giunta ereditata dall’altra 
Amministrazione, e proprio per questo motivo così come abbiamo fatto con l’altra 
Amministrazione, noi non approviamo queste procedure, cioè la Giunta esegue e il Consiglio è 
chiamato a ratificare. Per il semplice fatto che così facendo viene snaturato il ruolo del Consiglio 
Comunale, per cui se c’è una cosa veramente di effettiva urgenza e manifesta urgenza, va bene la 
Giunta lo può anche fare, però visto che noi facciamo del Consigli Comunali almeno facevamo dei 
Consigli Comunali ogni mediamente 40 giorni , io penso che il carattere di urgenza venga a cadere, 
perché si poteva convocare benissimo un Consiglio Comunale e discuterne dibatterne insieme in 
Consiglio Comunale. Così come abbiamo fatto nella passata Legislatura quindi non abbiamo 
ratificato questo tipo di atto, la stessa cosa faremo questa sera, farò questa sera.  
Rizzoli: va bene. Fadda capogruppo…. 
Fadda: io ero d’accordo allora e sono ancora d’accordo sulla Variazione di Bilancio. Faccio 
presente però che è una Variazione fatta nel mese di maggio quando di Consigli Comunali non se 
ne poteva fare.. 
Rizzoli: prego.. 
Cardinale: andiamo a deliberare provvedimenti attuati dalla precedente Amministrazione ed è con 
grande senso di responsabilità istituzionale che il voto della maggioranza è favorevole. 
Rizzoli: bene. Quindi metto in votazione il punto numero uno all’ordine del giorno ratifica delle 
variazione del Bilancio di Previsione 2009adottate in via di urgenza con atto della Giunta Comunale 
numero 80  del 14 maggio 2009 e numero 92 del 28 maggio 2009. Chi è favorevole alzi la mano. 
Astenuti. Contrari zero. Il secondo punto all’ordine del giorno approvazione di convenzione con i 
comuni di Colorno, Mezzani e Sorbolo per la realizzazione dei centri estivi week end solidali rivolti 
ai disabili. Faccio intervenire l’assessore di competenza  Zilioli Maura.  
Zilioli: allora andiamo ad approvare la convenzione che ci permette insieme .. la convenzione 
insieme ai comuni di Colorno, di Sorbolo e di Mezzani per poter realizzare questo progetto che 
sono rivolti ai disabili. E’ un progetto che aveva già preparato l’Amministrazione precedente per cui 
noi così l’abbiamo trovato e così lo portiamo in applicazione proprio perché ci permette ovviamente 
di andare incontro alle esigenze dei disabili. E’ un progetto che esiste già da tanto tempo nel nostro 
Comune e che trova attuazione appunto andando ad approvare questo atto. Per conoscere meglio 
quello che verrà ad essere attraverso questa convenzione ho chiesto alla nostra assistente sociale 
Monti Antonella  di poter darci, anche per i consiglieri nuovi, dare una delucidazione rispetto a 
quello che si andrà a fare attraverso questa convenzione che riparte tutta la spesa tra i vari comuni e 
definisce gli interventi che vengono attuati. Antonella se vuoi …così … spiega un pochettino 
com’è.. 
Monti: questa è la decima edizione in realtà di questi progetti. Uno è rivolto praticamente in agosto 
ed è un Centro Estivo disabili che praticamente viene realizzato su due gruppi di ragazzi, un gruppo 
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di più grandi over 18 e un altro under 18  sui più piccoli. Praticamente la cooperativa che ha vinto la 
gara di appalto ha presentato un progetto che vede una serie di attività sia sull’uno che l’altro 
gruppo di socializzazione. Tutte queste attività sono rivolte appunto a favorire l’integrazione sociale 
e quindi dare un’occasione in più per questi ragazzi a entrare in contesti di vita normali a tutti gli 
effetti. Il programma che è stato presentato sia sull’uno che sull’altro Centro Estivo  vede dentro 
una serie di attività, dalla piscina, attività di uscite, ludiche e quindi che non si svolgono nel 
contesto, nella sede ma soprattutto all’esterno, proprio perché noi intendiamo dare una forte spinta 
all’integrazione. L’altro invece pezzo che si svolge da ottobre al maggio dell’anno successivo è 
invece una serie di week end solidali. In realtà abbiamo ecco la vecchia Amministrazione ha accolto 
la richiesta che veniva già da tempo da parte delle famiglie disabili sia di allungare di estendere la 
giornata del Centro Estivo che quella appunto che riguardava le occasioni di uscite nei week end. 
Per cui il primo, il Centro Estivo è stato esteso per tutto l’arco della giornata comprendendo i pasti 
questa volta e per quanto riguarda i week end invece due uscite ogni quindici giorni, due uscite al 
mese, quindi con una cadenza quindicinale. Un’occasione in più a questi ragazzi. La novità di 
quest’anno è anche un’altra  che si è prevista una piccola quota di partecipazione da parte delle 
famiglie per sostenere in parte i costi del servizio. Chiaramente in questo si è d’accordo con tutti e 
quattro i comuni e per questo ecco il motivo della convenzione. Perché la convenzione sta a definire 
un accordo che si prende tra Comuni e dove ognuno si impegna, noi come Comune capofila a 
svolgere tutta una serie di funzioni amministrative e organizzative, e poi i Comuni dall’altra parte 
invece per quello che riguarda la responsabilità  finanziaria rispetto ai servizi. 
Zilioli: se ci sono domande? 
Rizzoli: se ci sono domande, si il capo settore …domande non ce ne sono? Possiamo passare subito  
Fadda: per noi questa è la conferma di un progetto che abbiamo approvato negli anni precedenti, è 
un progetto importante nel quale crediamo e quindi il nostro voto è sicuramente favorevole. 
Rizzoli: Antonio Varatta se vuole… 
Varatta: si questa è una delibera che abbiamo sempre approvato perché appunto come diceva 
Fadda è un progetto che viene portato avanti nel corso degli anni per cui è un servizio che il 
Comune egregiamente svolge dalla cittadinanza, per cui non abbiamo nessun problema ad 
approvarlo. 
Rizzoli: noi ovviamente siamo ben concordi ben felici di essere finalmente tutti uniti per questo 
spirito che ci deve contraddistinguere, quindi anche noi siamo ovviamente favorevoli a questi 
progetti. Niente,  a noi manca il capogruppo però passiamo subito ai voti. Favorevoli? Unanimità. 
Contrari, astenuti ovviamente zero, zero. Bene. Chiedo l’immediata esecutività dell’atto. Unanimità. 
Al punto numero tre approvazione  convenzione tra Comune di Torrile, Comune di Parma, Colorno, 
Mezzani e Sorbolo per la gestione associata tra i comuni del Distretto di Parma di competenze, 
uffici e servizi ed interventi per l’attuazione di politiche in campo sociale e socio sanitario. Anche 
in questo caso faccio intervenire l’assessore di competenza, l’assessore Zilioli. 
Zilioli: allora, anche questa è un’approvazione di una convenzione tra i comuni del nostro Distretto, 
tra i quattro comuni che avevamo citato prima nell’altra convenzione, qui c’è anche il Comune di 
Parma, perché fa capo al nostro Distretto ed è anche capo Distretto per la realizzazione sulle 
competenze socio sanitarie. Andiamo ad approvare questa convenzione proprio per realizzare tutto 
quello che si è programmato nei Piani di Zona passati per cui per dare attuazione a tutti quegli 
interventi che sono socio sanitari abbiamo bisogno di andare ad approvare questa convenzione che è 
un atto dovuto. Perché ci sono poi delle programmazioni che vengono fatte attraverso i Piani di 
Zona che è lo strumento che ci dà la possibilità di programmare insieme a tutti gli altri comuni del 
Distretto e ci chiede anche di programmare insieme proprio tutti gli interventi riguardanti il socio 
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sanitario, tutto quello che riguarda appunto le attività, quello che si svolge a livello di richiesta dei 
Servizi Sociali, interventi Socio Sanitari eccetera. Anche qui ho chiesto ad Antonella, alla Monti di 
essere presente perché così poteva dare un po’ più ampia descrizione su quelli che sono gli 
interventi che si attuano nel nostro Comune, perché non tutti quelli citati il nostro Comune 
partecipa, ma ha aderito ad alcuni progetti sulla base proprio delle proprie necessità, perché ogni 
Comune accettare o programmare anche progettare delle cose diverse. Importante è che ci sia una 
condivisione delle necessità e una condivisione poi degli obiettivi anche per avere poi anche la 
possibilità di usufruire dei fondi, perché altrimenti non verrebbero più ripartiti insomma in questo 
proposito. Antonella se vuoi dare qualche descrizione di quelle attività che si fanno attraverso 
questa convenzione…. 
Monti: allora, per quanto riguarda questa convenzione, come diceva  appunto l’assessore, parliamo 
di aree, sono nove aree in sostanza, dalle famiglie minori, adolescenti, che appunto è sempre 
compresa nelle famiglie minori, disabili, anziani, dipendenze e povertà. Quindi sono tutta una serie 
di tavoli che sono costituiti a livello appunto Distrettuale e dove sono presenti vari attori, vari 
soggetti, non soltanto i Comuni ma anche la scuola, chiaramente nei tavoli delle famiglie minori o 
comunque la formazione quando si tratta di povertà, quindi praticamente il Centro per l’impiego e 
così via. Cioè ogni tavolo è composto dai soggetti qualificati per ragionare e pianificare rispetto a 
quella determinata area. Ecco rispetto a quello che riguarda il nostro Comune, le aree praticamente 
che vedete nella Convenzione e che riportano in sostanza i vari progetti a cui noi abbiamo aderito 
come Comune e dove ecco l’opportunità che ci viene data dalla gestione sociale associata è questa 
che il Comune di Parma per servizi che comunque già aveva in piedi o che comunque aveva 
organizzato, ha aperto le porte anche al Comune di Torrile, così come al comune di Colorno, 
Mezzani o Sorbolo. Ognuno assumendosi chiaramente degli oneri finanziari per poter aderire al 
progetto. Quindi noi abbiamo rispetto all’area delle famiglie con minori informafamiglie, adozioni, 
consulenze alla coppia, consulenza psicopedagogia, mediazione familiare, affido familiare a casa 
con sostegno, assistenza domiciliare, giocoamico. Sono tutti questi progetti che sono rivolti 
soprattutto a bambini, a bambini in difficoltà o comunque a famiglie in difficoltà. O comunque sono 
interventi complessi che un singolo comune come il nostro dove chiaramente non c’era personale 
adeguato e specifico sulle aree avrebbe trovato sicuramente delle grosse difficoltà. Perché da 
quando sono state ritirate le deleghe questi interventi sono ritornati tutti in capo al nostro Comune. 
Quindi abbiamo ad esempio mantenuto in piedi adozione ed affido perché in questo modo la 
complessità che c’è dietro, quindi in termini di istruttoria, in termini di valutazione delle coppie, 
venisse fatta da una èquipe qualificata che da tempo lavora  su questa area. Quindi questi sono per 
la maggior parte informafamiglie, adozione,  consulenze della coppia, consulenze psicopedagogia, 
mediazione familiare, tutte fatte dal Centro per le Famiglie di Parma. A casa con sostegno è invece 
un progetto rivolto all’handicap, soprattutto per quelle famiglie che si ritrovano a vivere la 
drammatica esperienza di avere un figlio con handicap. Per cui c’è un accompagnamento 
dall’ospedale al domicilio dal momento della nascita per cui questo è un sostegno puramente 
psicologico ma anche di aiuto alle famiglie. Così come l’assistenza domiciliare che è quella 
dell’educativa domiciliare, per chi ha delle difficoltà con dei figli a domicilio soprattutto nel proprio 
ruolo genitoriale, Giocoamico che è un progetto sempre distrettuale però dell’Ospedale, 
fondamentalmente finanziato dall’Azienda USL , che in aiuto soprattutto ai bambini oncologici 
oppure portatori di grosse patologie. Per quanto riguarda invece i progetti sugli anziani sono 
soprattutto quelli che riguardano gli anziani non autosufficienti così come i disabili, i minori e 
anche gli adulti tutta una serie di progetti che consentano alla persona di vivere autonomamente e 
quindi anche con l’adeguamento domestico, tutta una serie di attività riguardanti le borse lavoro poi 
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abbiamo le politiche integrate con la scuola e di formazione professionale che sono rivolte 
chiaramente ai giovani. Niente, la convenzione tra l’altro stabilisce anche la funzione del nuovo 
ufficio di piano, è chiaramente un ufficio che si è potenziato nel tempo. La necessità di potenziarlo 
è derivante anche dal fondo della non autosufficienza che richiamava dentro l’ufficio di piano anche 
l’Azienda USL per cui è diventato, si è arricchito di figure professionali adeguate per seguire tutta 
la parte della programmazione. Perché l’Ufficio di Piano è lo strumento, come  dire,  la struttura 
amministrativo-tecnica che appunto è di supporto al Comitato di Distretto e serve appunto alla 
programmazione e alla pianificazione oltre che al monitoraggio di tutto quello che esiste. Quindi 
ecco questo è fondamentalmente il contenuto della Convenzione. Spero di essere stata 
sufficientemente chiara. E di aver fatto veloce.  
Zilioli: volevo appena appena dare un’indicazione. Prima si riferiva al fatto di ritiro delle deleghe. 
Qualche tempo fa, proprio anche per farlo sapere a chi non è consigliere da tanto tempo. Fino a 
qualche tempo fa tutti questi servizi, i servizi sociali servizi… venivano per conto dei comuni 
venivano gestiti dall’Azienda USL. Dal cambiamento di tutte le riforme che ci sono state riguardo 
ai servizi sanitari che sono stati suddivisi proprio dai servizi sociali, per cui la competenza dei 
servizi sociali è venuta attribuita ai Comuni, i Comuni stessi hanno dovuto pian piano adattarsi e 
gestirli per conto proprio per cui non hanno più potuto avvalersi del servizio dell’Azienda USL. 
Questo ha portato indubbiamente a delle problematiche all’interno dei servizi perché comunque non 
avevamo tutto il personale e le competenze sufficienti per anche fare una buona progettualità. 
Questo metodo che ovviamente la Regione ci aveva dato di possibilità di programmare di progettare 
all’interno dei Distretti attraverso l’Ufficio di Piano ci dà la possibilità appunto di avvalerci anche 
di personale e di figure che in questo momento noi non abbiamo, tecniche specialmente, perché ci 
danno la possibilità di avere insomma progetti un po’più mirati e anche di utilizzare le risorse in 
maniera più adeguata. Volevo accennare a questo.. 
Rizzoli: si, se qualcuno vuol fare qualche domanda  alla dottoressa nello specifico… 
Varatta: da un’attenta lettura io ho notato che il Comune di Torrile paga di più rispetto al Comune 
di Colorno, pur essendo più piccolo. A che cosa è dovuto questo? Nel computo generale dei totali il 
Comune di Torrile paga 8.546 euro…nel computo totale dei progetti… 
Monti: dove si trova…. Ogni progetto ha un suo costo e allo stesso tempo non sempre il Comune di 
Colorno partecipa… magari partecipiamo noi e non partecipa il  Comune di Colorno. Allora dove 
parla l’articolo 7, le risorse economiche finanziarie. Allora nella prima parte i costi di Piano, costi 
generali, si tratta di costi dell’Ufficio di Piano. Questi sono i costi propri della struttura, l’Ufficio di 
Piano ma soprattutto delle utenze del costo del personale e quant’altro. Poi nella parte sotto dove 
c’è il ripartosdelle risorse comunali sono i vari progetti. Vedete che alcuni riporta la nostra cifra, per 
altri non c’è nulla perché non abbiamo aderito. Perché chiaramente abbiamo scelto i progetti che 
secondo quella che è la nostra valutazione di servizio potevano essere confacenti ai bisogni del 
territorio. Per cui in alcuni punti non c’è nulla. Mentre per altri magari, qui non viene riportato, però 
ve lo dico io, c’è un progetto che è il progetto Dula, che sarebbe progetto nascite e sotto c’è scritto 
progetto Dula, noi ci siamo dentro, nonostante non venga messo qui, c’è solo un trattino e questo 
trattino so che significa che noi ci siamo, perché l’anno scorso avevamo pagato la partecipazione al 
progetto, però non era decollato. Per cui quella quota non era andata persa, ce l’hanno riconosciuta 
quest’anno.  
Zilioli: ma può anche essere che essendo più alto il costo è perché probabilmente il Comune di 
Torrile ha adottato anche qualche progetto in più. E sono i riparti che ogni comune deve avere sulla 
base dell’utilizzo dei progetti che ha, per cui pensi vengono anche ripartiti penso anche sulla base 
della popolazione, no? 
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Monti: si.. si… sulla quota capitarla ma allo stesso tempo c’è un altro discorso, che il Comune di 
Colorno quest’anno ha avuto dei problemi con il patto di Stabilità quindi ha dovuto tagliare alcuni 
progetti, quindi li ha un po’ dimezzati, come ad esempio il progetto del Nilde, il nucleo inserimenti 
lavorativi. Non avendo questa Amministrazione questo problema, quest’anno noi abbiamo 
mantenuto pari pari quello che si aveva l’anno scorso, l’anno precedente. Proprio perché avevamo 
trovato dei benefici da questi progetti. 
Rizzoli: altre domande? 
Fadda: non mi faccio la domanda perché so i progetti della scorsa Amministrazione, perciò ero 
d’accordo prima e sono d’accordo ancora… 
Rizzoli: bene, ringrazio la dottoressa per la disponibilità e passo alle dichiarazioni di voto dei 
gruppi consiliari. Varatta ovviamente… quindi passo alla votazione del punto n.3 all’ordine del 
giorno, approvazione della convenzione tra il Comune di Torrile, Comuni di Parma, Mezzani, 
Sorbolo e Colorno per la gestione associata dei comuni del Distretto di Parma di competenza  uffici, 
servizi e interventi per l’attuazione di politiche socio sanitarie. Favorevoli? Unanimità. Chiedo 
anche in questo caso l’immediata esecutività dell’atto. Favorevoli? Bene. Al quarto punto 
convenzione per l’esercizio coordinato delle funzioni di Segreteria articolo 30 del Decreto 
Legislativo 18 agosto 2000 n.267 e articolo 10 DPR 4/12/97 n.465. In questo caso abbiamo 
rinnovato la Convenzione con il Comune di Sissa che scadeva il 30 giugno 2009 con il mandato 
della vecchia Amministrazione per il segretario comunale dott. D’Urso Pignataro Giuseppe, fino a 
tutto il 31 dicembre 2009. ce lo ha chi9esto diciamo il Comune di Sissa, noi ovviamente abbiamo 
rinnovato pedissequamente quella che era diciamo la convenzione fatta dalla vecchia 
Amministrazione. Se qualcuno vuole intervenire? Varatta prego.. 
Varatta: si, intervengo ancora io e la domanda nasce spontanea. Perché questo rinnovo è fino al 31 
dicembre 2009 e non ad esempio  fino a fine legislatura? C’è qualche motivo particolare che osta a 
questo tipo di rinnovo, una richiesta del dottor Pignataro o qualcos’altro? 
Rizzoli: no, nulla osta, è che è cambiato il sindaco anche nel Comune di Sissa  e quindi ovviamente 
vorrà valutare ovviamente l’operato del Segretario quindi noi abbiamo cercato di agevolare questa 
convenzione per avere buoni rapporti con i comuni limitrofi. Quindi ha cercato questo accordo fino 
al 31/12 e noi l’abbiamo…. Con ovviamente la preventiva autorizzazione del Segretario abbiamo 
concordato questa data. Credo che sia un fatto diciamo solo di presa visione, di presa d’atto di 
quelle che sono le opere del Segretario, anche perché è cambiato il sindaco, nient’altro 
insomma…Anche se credo che questa convenzione verrà rinnovata, perché… 
Varatta: si infatti quello volevo dire. Questo solo perché l’altro partner il comune di Sissa ha 
chiesto un rispettivo vincolo  
Rizzoli: si, il 31/12 … 
Varatta: uno specifico vincolo…. Fino al 31 dicembre 2009. Ma da parte di questa 
Amministrazione esiste lo stesso vincolo o si intende rinnovare sino a fine legislatura? Questo 
siamo in grado di dirlo penso… 
Rizzoli: la posizione del Segretario? Ma  noi riteniamo che il Segretario sia competente 
assolutamente in grado di essere qua al nostro fianco, quindi per noi diciamo che è una figura 
importante. Altre domande? Quindi se possiamo passare alle dichiarazioni di voto dei gruppi 
consiliari… quindi passiamo alle votazioni. Chi è favorevole al punto numero quattro all’ordine del 
giorno convenzione per l’esercizio coordinato delle funzioni di segreteria articolo 30 del Decreto 
Legislativo 18 agosto 2000 n.267 e articolo 10 DPR 4/12/97 n.465. Chi è favorevole? Unanimità . 
chiedo ovviamente l’immediata esecutività dell’atto. Al punto numero 5 lettura e approvazione 
delle delibere delle sedute consiliari del 7 aprile 2009, 29 aprile 2009 e 24 giugno 2009 . In questo 
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caso metto subito a votazione le delibere in questione, parte sono della vecchia Amministrazione e 
quella del 24 giugno 2009 fa parte della nuova Amministrazione. Se ci sono delle domande? 
Varatta: stasera è una partita tra me  e il sindaco. Io non ho nulla in contrario ad approvare le 
sedute del 7/4/2009 e del 29/7/2009, avrei qualche perplessità nell’approvare la sedute del 24 
giugno 2009, quella di questa legislatura, perché a  differenza delle altre approvazioni, quindi degli 
altri atti, noi avevamo lettura e approvazione delle delibere e dei verbali delle sedute precedenti. 
Invece oggi approviamo solo le delibere della seduta consiliare del 24/6/2009 e tra l’altro con 
l’aggravante del fatto nelle delibere non vi è riportata alcuna traccia degli interventi ad esempio che 
ha fatto il consigliere Varatta. Ma anche quelle degli altri consiglieri. Per cui approvare anche 
quella mi sembra una forzatura. Io proporrei di approvare le prime due e  di rimandare alla prossima 
seduta magari correggendo o integrando le delibere del 24/6/2009 . 
Rizzoli: si… si… si… va bene del resto noi non avevamo… deve ancora ottemperare, a questa 
cosa.. possiamo eventualmente anche diciamo approvare le prime due delibere, non ho nessun tipo 
di problema, visto che tra l’altro faremo un Consiglio Comunale molto presto, approveremo anche 
quelle in data 24 giugno. Non ho nessun problema a riguardo insomma … speriamo che non ci 
siano problemi, però non ho ecco nessun tipo di problema. Quindi stralciamo la data  del 24 giugno 
e approviamo le prime due date. Si, quindi metto in votazione le delibere del 7/4/2009 e del 
29/4/2009  e rimane fuori quella del 24 giugno 2009  che verrà poi letta ed approvata nel prossimo 
Consiglio Comunale. Quindi chi vota a favore? Unanimità. Bene. Al sesto punto interrogazione sul 
programma di mandato presentata dal gruppo Insieme per Torrile numero del Protocollo 5730 del 6 
luglio 2009. prego. 
Fadda: si, la presento io. Allora, interrogazione sul Programma di Mandato. Premesso che quello 
presentato non è il Programma di Mandato di questa Amministrazione per il Comune di Torrile, 
bensì solo un discorso generico copiato in modo pedissequo dal sindaco di Parma Vignali. Se la 
Giunta Rizzoli avesse per lo meno cercato di capire quanto stava copiando, avrebbe dovuto notare 
che occorre anche dichiarare le linee di indirizzo per ciascun settore di intervento. L’implicazione 
del concetto di democrazia che impone di rendere esplicite in Consiglio le indicazioni 
programmatiche in ogni ambito. Riteniamo doverosa la presentazione del vero Programma di 
Mandato come sempre avvenuto all’inizio di ogni Legislatura che attesti ufficialmente il percorso 
nel settore Lavori Pubblici,viabilità, urbanistica, sanità, servizi sociali, scuola e quant’altro, 
declinando il documento in modo chiaro seppur coinciso. Non è sufficiente infatti declamare che 
relativamente agli anziani sarà privilegiata la domiciliarità. Forse il sindaco non sa fin dagli anni 80 
è stato seguito tale indirizzo con risultati di eccellenza a livello di organizzazione locale. Occorre 
specificare quali ulteriori risorse finanziarie e progettuali si intendono mettere in campo. Questo 
vogliamo sapere. Altro esempio è l’organizzazione interna del Comune. Non basta dire che si 
avvicineranno i servizi ai cittadini e alle imprese, visto che l’urp e lo sportello unico per le imprese 
funzionano egregiamente. Bisogna che la Giunta metta per iscritto le novità o le modifiche che 
intende introdurre per migliorare l’attuale organizzazione. Questo, lo ribadiamo, vale per tutti i 
settori perché è giusto che noi sappiamo e soprattutto che i cittadini sappiano quali sono gli 
orientamenti per la grande viabilità, Cispadana, Tibre, collegamenti con il capoluogo; per gli 
insediamenti commerciali, per la progettualità scolastica, per i servizi alle famiglie. Chiediamo 
quindi che sia riunito al più presto il Consiglio Comunale con il vero Programma di mandato.  
Rizzoli: consigliere Varatta vuole dire qualcosa anche lei? No eventualmente … è una cosa 
straordinaria.. no è una cosa straordinario però visto e considerato l’argomento ho chiesto… 
Varatta: io vorrei dire qualcosa, però non sull’interrogazione del consigliere Fadda. Se dopo mi è 
concesso…allora risponde prima il capogruppo poi rispondo io.  
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Cardinale: in riferimento al quesito posto l’argomento è stato trattato compiutamente nella scorsa 
seduta consiliare del 24 giugno. Nel caso in cui il Gruppo di minoranza interessato volesse 
consultarlo anche nei dettagli, vi è a disposizione il nostro programma  da noi presentato alla 
cittadinanza in fase di campagna elettorale e di conseguenza allegato alla nostra lista presentata in 
Comune a tempo debito, programma a cui noi facciamo e sempre faremo riferimento. Vogliamo 
altresì argomentare il nostro dialogo con altre amministrazioni sia a livello verticale, cioè Provincia 
e Regione, sia a livello orizzontale, cioè comuni limitrofi e capoluogo. Riteniamo doveroso 
confrontarci con comuni come Parma, Noceto Medesano, comuni esemplari  nello svolgere 
Pubblica Amministrazione. Questa è sinergia, non è copia e incolla. Già nello scorso Consiglio 
Comunale, nonostante l’apertura del sindaco Rizzoli nei confronti delle minoranze presenti, il 
vostro gruppo ha votato sfavorevolmente addirittura alle linee programmatiche del discorso di 
insediamento. Successivamente non avete esitato a denigrare la figura del sindaco e dell’intera 
maggioranza con inverosimili motivazioni. Concludo quindi sottolineando quello che è l’obiettivo 
della maggioranza, ma che dovrebbe essere anche l’obiettivo del vostro gruppo di minoranza, il 
bene di Torrile. Grazie.  
Rizzoli: faccio il mio intervento di risposta all’interpellanza, all’interrogazione. Volevo innanzitutto 
porre l’attenzione al diverso atteggiamento tenuto nel primo Consiglio Comunale di insediamento 
tra maggioranza e il gruppo consiliare Insieme per Torrile. Noi abbiamo cercato e cercheremo di 
tendere la mano all’opposizione. Voi avete preparato un documento votandoci contro senza darci la 
possibilità di presentarci. Avete fatto un processo alle intenzioni. Leggo testuale dal documento 
presentato dal gruppo consiliare Insieme per Torrile: come ho già detto più volte però non ci si può 
improvvisare gestori della cosa di tutti e fare l’amministratore non è un lavoro semplice. Bisogna 
prendere decisioni che si rifletteranno su tutta la Comunità  e per questo mi rammarico nel vedere 
che a cominciare dal sindaco, quasi tutti il gruppo di maggioranza non ha nessuna esperienza di 
lavoro negli enti pubblici. Spero quindi che abbiate la volontà di coinvolgere rappresentanti 
dell’opposizione nel governo del territorio, soprattutto in considerazione del fatto che 
rappresentiamo più della metà dei cittadini che hanno votato. Volevo evidenziare che noi non 
capitiamo qua per caso, ci siamo preparati per governare, i cittadini ci hanno eletto su un 
programma ben preciso che sarà il nostro punto di riferimento. Intendiamo mantenere fede a questo 
patto fatto con gli elettori, essi sapevano che non avevamo esperienza amministrativa ma hanno 
creduto in noi e ci hanno dato fiducia pensando che potessimo risorvergli le loro problematiche ed 
esigenze in modo migliore rispetto a chi, nonostante la provata esperienza non lo ha fatto negli anni 
precedenti. Avere esperienza amministrativa e lavorare in un ente pubblico o avere un incarico 
pubblico non vuol dire saper fare l’interesse dei cittadini. Sappiamo che abbiamo una grande 
responsabilità verso il nostro paese e verso tutti i cittadini, non solo chi ci ha votato, ma lo 
assolveremo nel modo che conosciamo e cioè lavorando e dialogando con tutti. Non posso accettare 
accuse di voler governare a colpi di maggioranza  da chi lo ha fatto per cinque anni con un solo voto 
di maggioranza, quello del sindaco, approvando bilanci e cambiando il PSC. Cercheremo sempre di 
coinvolgere l’intero Consiglio perché stiamo lavorando per tutti i cittadini. Per quanto concerne le 
linee programmatiche di mandato sono già state lette nel precedente Consiglio Comunale. Vi faccio 
inoltre presente che nella prima Giunta  dopo l’insediamento, abbiamo confermato il taglio delle 
indennità degli amministratori del 10% e l’azzeramento di tutti i capitoli di spesa degli 
amministratori come le spese di rappresentanza e le spese di trasferta che vanno ad implementare il 
Fondo di necessità. Questo perché crediamo che come amministratori di un ente pubblico, 
dobbiamo dare l’esempio. Prego. 
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Fadda: oggi c’era la seconda possibilità di sentire il programma di mandato e anche oggi non ho 
sentito il programma di mandato, cose concrete per il territorio. Il programma elettorale è una cosa e 
lo conosco bene, ci sono alcune cose che mi piacciono altre che non mi piacciono, quello che mi 
aspettavo stasera era la lettura del programma di mandato per il comune di Torrile, quello della 
scorsa volta era quello del Comune di Parma. Per questo non sono soddisfatto. 
Rizzoli: Varatta…ogni promessa è debito..   
Varatta: va be, anche se il regolamento non lo prevede però mi invita a nozze e io non mi tiro 
indietro. Ma vede sindaco io non posso condividere la sua risposta perché lei spesso accomuna le 
minoranze ad un’unica sola minoranza e questo è un errore che ha fatto sia stasera dicendo che 
avevate preparato un documento votandoci contro dimenticando che il gruppo di Rifondazione 
Comunista aveva si preparato un documento ma che recitava in estrema sintesi più o meno in questo 
modo: il programma di mandato della maggioranza è in parte simile a quello del gruppo che 
rappresento pertanto in parte condivisibile. Ci siamo astenuti nel votare… abbiamo espresso un voto 
di astensione in quella seduta, ma questo spero che tutto il Consiglio me lo consenta insomma, noi 
ci siamo astenuti dicendo che avremmo valutato di volta in volta perché lo ritenevamo un buon 
discorso ma rimaneva da applicarlo ecco in sostanza. Per cui noi non abbiamo votato contro, non 
abbiamo preparato un documento preventivamente votando contro. Un’altra volta, che adesso mi è 
venuto in mente e me lo sono appuntato, in una intervista alla stampa locale, lei aveva detto che il 
paese è esattamente spaccato a metà, 50% da una parte 50 dall’altra. Ignorando quell’11% che 
comunque ha voluto dare la loro fiducia a un partito che, io sfido a guardare in giro in tutta Italia, 
una percentuale a due cifre. Per cui non può continuare a ignorarci completamente. Quando invece 
il capogruppo Cardinale dice l’apertura della maggioranza verso le opposizioni nell’ultimo 
Consiglio, a cosa si riferisce? Al fatto che vi siete spartiti maggioranza e gruppo di minoranza che 
fa riferimento a Fadda, tutte le postazioni degli organi di controllo, perché la commissione elettorale 
cos’è se non è un organo di controllo? Non solo vi siete presi i commissari effettivi ma vi siete presi 
anche i commissari supplenti  cosa che non è mai avvenuta in questo consesso. Erano tre gruppi 
consiliari, tre esponenti, visto che stiamo parlando di una commissione elettorale si poteva fare uno, 
uno e uno. Capisco il gioco delle parti almeno nei supplenti potevamo metterci d’accordo a eleggere 
un commissario del gruppo di Rifondazione. Quindi voi non avete fatto nessuna apertura. Chiedo 
scusa se è stata… mi avete invitato a nozze.. io vi ho risposto ecco.. 
Rizzoli: infatti questa è stata un’apertura e… cioè un’apertura …. Una decisione che ho preso da 
solo di farla parlare anche se non era all’ordine del giorno e chiudo dicendo: volevo innanzitutto 
ripeto volevo innanzitutto un po’ d’attenzione dal diverso atteggiamento tenuto dal gruppo nel 
Consiglio comunale  tra maggioranza e il Gruppo consiliare Insieme per Torrile, di cui lei non fa 
parte. Quindi chiudiamo qua. Lei non fa parte del gruppo consiliare Insieme per Torrile o mi 
sbaglio… comunque, va bene così. Questa sera abbiamo chiuso molto velocemente e ne faremo un 
altro molto presto. Prego.  
Varatta: io forse sono uno dei consiglieri più anziani  in questo Consiglio Comunale. Mi pare di 
ricordare che la riunione dei capi gruppo viene convocata dal sindaco per stabilire sia il giorno del 
Consiglio comunale, sia  cosa iscrivere all’ordine del giorno. E questa volta mi pare che è successo 
il contrario. Lei prima ha convocato il Consiglio comunale con sei punti all’ordine del giorno, il 
giorno seguente, alle ore 18, ha convocato i capigruppo, al quale io per impegni presi 
preventivamente non sono venuto. Però mi sembra che questo sia un altro comportamento che 
quantomeno bisogna correggere per le prossime convocazioni. 
Rizzoli: la seduta è chiusa. Buonasera.  
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